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Közgazdasági programúi.
(Ü. L) Egyes képviselők nyilatkozatai 

bármily' értékesek is lehettek a föidmivelés- 
ügyi tárcza tárgyalásakor, azért azok mégis 
csak magán vélemények. De a Serényi Béla 
gróf nyilatkozata már közgazdasági pro­
gramul, mivel azt ő végre is hajtja, leven a 
kezében ezen tárcza vezetése. És mi taga­
dás benne, hatalmas programul, vezérelve 
levéti a többtermelés, A miniszter rajongója 
a nemzetgazdászat klasszikusainak '. .. ve 
lük együtt azt vallja, hogy a gazdasági élet 
iöladata a nemzet egészének jövedelmét 
fokozni, vagyonát szaporítani és ugyancsak 
e klasszikusokkal együtt a termelés eszközei­
nek lehető legintenzivebb kihasználásában 
látja a nemzeti vagyon gyarapításának 
eszközét. Ezen tübbtermelésre nézve be­
hatóan kiterjeszkedett nagy budget besze 
dóben, mi állandó pvogrammja lehet a 
gazdáknak.

Többtermelósi szerinte kétféle utón ille­
tünk el. Egyrészt egyes termelési ágaink kelló 
iejlesztése, másrészt pedig helyes birtok- 
politika utján. A füldmivelési miniszter ehhez 
képest a tizenhat hasábos beszédei is két 
részre osztotta s az első részben végig ment 
a resszortjaba tartozó termelési ágakon, inig 
a második részben birtokpolitikai rendszerét j 
ismertette.

A többtermelés azt jelenti, hogy gazdál­
kodjunk intenzivebben, a mint fennebb emli- 
tém, ragadjunk meg minden eszközt, hogy a 
jelenlegi termelést fokozzuk. Magyarország­
nak termőföldje még koránt sem termi meg 
azt, amit fokozottabb emberi munkával és 
fokozottabb instrukczióval termelhetne. A 
magyarországi átlagos termelés igen messze 
elmarad a külfölditől. A többtermeiós eiső 
és lényeges területe az állattartás fokozása. 
Serényi említette a legelőkérdés helyes meg­
oldását, ami szoros összefüggésben van 
mezőgazdasági szempontból az állattartás­
sal és szocziáiis szempontból a birtokpoliti­
kával.

A legeltetés kérdésében kétféle irányzatot 
különböztethetünk meg : az egyiket, amely 
nél az állatok úgyszólván az egész nyarat a 
legelőn töltik és az otthoni .stálózásban 
semmi vagy nagyon kevés táplálékban része­
sülhetnek. Ez az országnak a nagyobb 
része ! ... A másik irány az, hogy az álla­
tok inkább csak a levegő és a sétaltatás 
kedvéért hajtatnak a legelőre és ez az or­
szágnak kisebb része. Ezek azonban oly 
meggyökerezett helyi szokások, hogy ezeken 
változtatni a miniszter sem képes. De ott. 
ahol az egész állattartás a nyári hónapok

Mik, ezeknek a 
ex a legelőknek 
-ácsét foganatba 
eszedében jelzé. 
Magyarországon

alatt a legelőkre konczentrá 
legelőknek a javítását, ezek 
az ápolását és intenzív ke: 
veszi a miniszter, amint 
Es helyes álláspont, mert 
a legelők képezik mező:- i: ! t sálunk leg­
elhanyagoltabb részét.

A másik eredmény, amit az. állattenyésztés 
szempontjából a - miniszter elérni óhajt, az 
apaállatok számának fokozatos szaporítása, 
j ibb karba helyezése és a lehetőségig fel­
ügyelet alá helyezése. A lótenyésztésre is 
íesz gondja a miniszternek. Részletesén nyi­
latkozott a gazdasági szakoktatás további 
fejlesztéséről, majd áttért az erdészeti ügyekre. 
Fontosnak tartja az erdőültetést, mert az 
erdő hasznosítja a kopár földet és csökkenti 
a túlságos esőzéssel járó árvizveszedel 
meket.

A szőlészet és borászatra is súlyt helyez a 
miniszter és mint a szőlőművelés szak­
embere, ne n szereti ugyan, de nem is üldözi 
a homoki bort ; —ellenben, mint teoretikusan 
képzett és magas színvonalú nemzelgazdász 

I megbecsüli a hegyi borvidékekbe beruházott 
nagyobb tőket és nagyobb munkai. Egyéb­
iránt a borértékesítés terén közraktárak föl­
állítását, egy a vásárra kerülő bot minősegek 
egalizálását kívánja létesíteni.

Az állatni birtokokat nem bevételi forrás­
nak tekinti a miniszter, hanem annak, hogy 
olyan kísérletek, amelyeket a magánember 
nem tehet, vagy nem tesz meg és amelyekre 
nem kényszeríthető, az állami birtokokon 
tétessenek meg. A szárazság elleni védeke­
zésre is gondol a miniszter, az állami birto­
kokon az amerikai kísérletezést megtéteti a 
szárazság védekezése ellen, amely tapasz­
talat aztán az országban is terjesztetni fog 
A magyar fürdőkre nézve az a véleménye, 
hogy a fürdők kezelése államilag lehetet­
len és igy azok bérbe adandók, kivéve azon 
fürdőket, a hol nemzetközi forgalmat tudunk 
csinálni ; a Tátra és Herkulesfürdő. A többi 
fürdőket, ha szubvenczióval is, helyi érde­
keltségeknek, helyi részvénytársaságoknak 
hosszú időre, ötven-hatvan évre szándékozik 
bérbe adni, hogy azokat fentartsák és fej - 
leszszek. A folyó szabályozásokra nagy 
gond lesz fordítva, ami is ki fogja hajtani 
magát.

A fogyasztási központokra nézve is helyes 
álláspontot foglalt el, hogy az ne csak 
Budapestre konczentrálódjék, hanem alkot­
tassák mennél több fogyasztási czentrum 
hogy termelésünk értékesíthető legyen. Egy 
fontos és érdekes programmpontja a füld­
mivelési miniszternek a városok környéké 
nek s a városi birtokoknak intenzív kihasz­
nálása. Ezt a városi csatornázás modern 
módszerével és a hulladékok értékesítésével

reméli elérhetőnek és nagyszerű képét festi 
a városok körül kifejlődő apró kertgazda­
ságnak, mely számos Uisexisztencziát jutt ina 
családjának munkája által produktiv mellék­
keresethez. A miniszter nem hive a mező- 
gazdasági érdekképviseletnek, mert úgymond 
az ilyen túlnyomóan agrárius országban 
mezőgazdasági érdekképviselet tulajdonkép­
pen maga a vármegye és az egész közigaz­
gatás. Ez kellő szakképzettség és jóakarat 
mellett pótolhat minden kamarát.

A beszéd második része a birtokpolitikát 
taglalta ! . . . Nézete szerint Magyarország jö­
vendője szempontjából a legnagyobb súlyt 
keli fektetni a középbirtokok Ínséges alaku­
lására. Nem tartja fenn elődjének telepítési 
javaslatát, mert az bonyolult ; — ellenben 
két ir ti)'ban kivan alkotni : először egy 
altruisztikus irányú bankot, mely eladás és 
bérbeadás czéljából történő parczellázások 
által segítené elő a földszerzést, másodszor 

I egy másik pénzintézetet, mely ingó hitelt 
! nyújtana a földbirtok instrukciójára és ez- 
; zel a gazdálkodók rendelkezésére bocsátaná 
j a föld eredményes kihasználásához szük­

séges forgótőkét. A hitbizományok kérdésé­
ben az a nézete, hogy tulradikálísan az 
ellen föl nem léphetni, de azt hiszi, hogy 
kellő tapintattal elérhető az, hogy' egyes, 
különösen antiszocziális fekvésű latifundiumok 
kicseréltessenek, részben más geográfiái el­
helyezésű földbirtokon, részben értékpapíro­
kon. Szóval, kilátásba helyezi a lényegben 
való megoldást, de olyan formában, mely 
minden összeütközést, minden osztályharezot 
mellőz.

Serényi Béla gróf hatalmas programmját 
azzal végzé, hogy bele kell önteni a magyar 
társadalomba azt. hogy a XX. században- 
hol a létért való küzdelem tolul mindig elő­
térbe, a vagyon fokozása és jövedelem eme­
lése országos szempontból a legelső feladat. 
Csak ha ebben a tekintetben karöltve, min­
den más melléktekintet nélkül fogunk együt­
tesen eljárni, akkor tudjuk fejleszteni a 
mezőgazdaságot, amely alapja az iparnak és 
a kereskedelemnek, akkor fogjuk fejleszteni 
az ipart és kereskedelmet, amelynek alapja 
ismét a mezőgazdaság egészséges fejlődése.

Mezőgazdaság nélkül nincs ipar és keres 
kedelem s az ipar és kereskedelem altkor 
virágozhatik, ha fundamentális alapja, az ős­
termelés. a mezőgazdaság virágzik. És mert 
biztos kézbe van letéve a magyar fold- 
mivelésügy vezetése, biztató a remény, hogy 
ez maga után vonja az ország nagymérvű 
előhaladását. Serényi Béla gróf nevéhez lesz 
fűződve az átalakuló gazdasági korszak uj 
érája.
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89. szám, Közérdek

POLITIKAI HÍREK,

Három heti vita után véget ért a fölü­
lni velésUgy i költségvetés általános tárgyalása, 
A földmivelési miniszter most is felszólalt a 
és válaszolt a különböző kifogásokra. Azután 
szavaztak és a nagy többség általánosságban 
elfogadta a költségvetést. A részletekkel előre­
láthatólag röviden végeznek es holnap sor 
kerül a honvédelmi tárcza költségvetésére. 
Ez alatt vagy ennek befejezése után — való­
színűleg május 18—20- i k u között — beter­
jeszti a kormány a véderőjavaslatokat.

Hazai Samu honvédelmi miniszter a jövő 
heti rendes minisztertanácsban mutatja be az 
uj véd törvényt és az ezzel kapcsolatos javas­
latokat a kormánynak. A miniszterek a tör­
vénytervezetek ismertetését már a miniszter- 
tanácsot megelőzőleg megkapják, hogy a re­
formot, mire összeülnek, áttanulmányozhassák.

Lukács László pénzügyminiszter kihallga­
táson volt a királynál Gödöllőn. Az uj 
agrár-pénzintézetre vonatkozó törvényjavas­
latot ezen az audenezián mutatta be előze­
tes szentesítés végett,

A kereskedelmi tárcza kettéválasztásának 
hírei között azt a kombiuácziót terjesztették, 
hogy a közlekedési tárczat valamelyik ma­
gyar tábornok kapja. Egyelőre azonban még 
az se bizonyos, hogy a kereskedelmi miuisz 
tórium munkakörét kettéosztják. Az pedig, 
hogy az uj minisztert ne a többségi pártból 
nevezzék ki, a mai viszonyok között szinte 
elképzelhetetlen. A kormány különben a 
katona miniszterre vonatkozó kombiuácziót 
meg is czáfoltalta,

Juath üdvözlése. A uagyeuyedi függet­
lenségi és 48-as kör, hogy valamelyes elei­

jeit adhasson magáról, egy bombastokban és 
frázisokban nem szegény levélben üdvözölte 
Justh Gyula kegyelmes urat azon alkalom­
ból, hogy zászlaját ismét magasan meg lo­
bogtatta az aradi nagygyűlésen, az általános 
és titkos választójog kiküzdése jegyében, 
egy jobb jövö reményéért.

Kiknek a szövetkezését láttuk ott ? az oláh 
nemzetiségnek, a minden hazafiul érzésből 
kivetkőzött szocziálistákuak és a magokat 
kizárólagosan nagy és dicső hazafiaknak tartó 
Justh-párti 48-asokuak. Mit várhatunk e 
szélsőségek szövetkezésétől ?

A hirdetett uépjogok kiterjesztését? (ezt 
elvégzik a reá hivatottak!) Vagy hazánk 
teljes függetlenségének kivívását? Solia 
egyiket se! Egy bizonyos és az nem más. 
mint hogy azoknak a szövetségét keresik 
az oly csúfosan letört 48-as justhok, akiknek 
Héesben még mindig meg vau az a befolyá­
suk, a mit a nemzeti ellenállás idején el­
lenünk, hazánk ellen olyan csúfosan igye­
keztek érvényesíteni. Erre a dicső szövet­
ségre küldte a uagyeuyedi függetlenségi párt 
üdvözlő levelét.

HÍREK.
— Kinevezés. A király Kerekes Ka­

roly uagyeuyedi járásbíróság! jegyzőt a Csáki- 
gorbói járásbírósághoz albiróvá, Morvát h 
Jenő dr. gyulafehérvári törvényszéki jegyzőt 
a dévai ügyészséghez alügyésszé nevezte ki. 
Bettiik István dr. csákigorbói jávásbirénak 
a uagyeuyedi járásbírósághoz való áthelyezé­
sét saját kérelmére megengedte. — Az igaz- 
ságügymiuiszter Ács Albert gyulafehérvári 
törvényszéki és dr. Szitás Jenő dévai tör­
vényszéki joggyakornokokat jegyzőkké ne­
vezte ki a gyulafehérvári kir, törvényszékhez.

— Halálozás. Özv. Puhái a Istvánná

2. oldal.

ségének 12-ik évében hosszas de türelem­
mel viselt szenvedés után folyó hó 12-éu 
délután 1 órakor meghalt. Temetése ma dél­
után lesz a Iíossuth-utcza 43. számú laká­
sáról.

— Kormányképviselő a Bethlen 
kollégium vizsgálataihoz, A közoktatás­
ügyi miniszter a uagyeuyedi Bethlen-kollé­
gium ez évi érettségi vizsgálataihoz kormány- 
képviselőül dr. Major Károly fogarasi áll. 
fögimn. tanárt nevezte ki.

— A Bethlen-koll. régisógtára folyó 
május 14-éu vasárnap, és minden következő 
vasárnapon, egész junius végéig nyitva lesz, 
a nagy közönség rendelkezésére d. e. 10—12 
óráig Különösen az iskolák igazgatósága 
figyelmét hívjuk fel e körülményre. Az ifjú­
ságot legjobb tanári, tanítói vezetés alatt 
csopoitosan, osztályonként hozni, A látoga­
tás díjtalan.

— Az Alsófehérmegyei Történelmi, 
Régészeti és Természettudományi 
Egyesület f. hó 14-éu, ma vasárnap dél­
után 3V2 órakor Gyulafehérvár sz. kir. vá­
ros tanácsiéi méhen tartja tudományos fel­
olvasással egybekötött évi rendes közgyűlé­
sét. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Veress Endre dr., kolozsári ta­
nár tud. előadása : A gyulafehérvári szüle­
tésű Czélkuti-Züllich Rudolf szobrász élete 
és művészete. (Müvei képeinek bemutatásával.) 
3. Titkári jelentés. 4. Múzeum- és könyv­
tárőri jelentés. 5. Pénztári jelentés. 6. A 
választmány kiegészítése. 7. A bizottság ki­
egészítése. 8. Indítványok.

— Az Orsz, Ref. Tanáregyesület 
junius 0. ős 7-én tartja rendes évi közgyű­
lését Marosvásárhelyen. Ugyanekkor avatják 
fel az uj gimnázium épületét, melyen Z'chy 
János közoktatásügyi miniszter is jelen lesz. 
Az egyesület közgyűlésén az egyik előadói 
tisztet városunkból Fogarasi Albert uy. 
tanár tölti be, inig Szilády Zoltán dr,, a

A pálfalvi szélmolnár.
Mutatvány Árkosi Ferenczi Kálmán „A Páliálvi 

Szétmoluár“ ozimii elbeszélés kötéléből.

Kovács Gergő eppen a második fertály 
pálinkát kérte ki, mikor a Sóvidék felé, 
Parajéra igyekvő szekeresek betérték a 
Kaloudahegy alatt a pálfalvi fogadóba pi­
hentetni, Ezek beszeltek, hogy valahol, odabe 
a Homorúd mellett, vau egy eladó szél­
malom.

És e miatt történt meg az a csoda, hogy 
a második fertály azon módon maradt az 
asztalon, ahogy Mózsi oda tette. Kovács 
Gergő, pacsirtaszerü hangok kíséretében, 
nem bocsátotta le az üvegből a torkán.

Mozdulatlanul ül' a pádon. Figyelt a be­
szédre és a pápista ember konok bizalmat­
lanságával nézte az atyafiakat.

Azok vidáman szalonuázgattak es a por- 
cziós pálinkás üvegeket össze-üssze koccz,ju­
tották.

Kovács Gergő elnézte az evésüket. Nem 
vetettek keresztet előtte. A porezióst egy­
másra köszöntötték, de a köszönés csak 
ennyi volt:

— Adjon az Isten jó szerencsét, komám !
— Kálvinisták, — vélte Kovács Ge gő — 

és lelkében nagy megvetést érzett. Már a 
fertályoa után is nyúlt, hogy leöblintse ke­
serűséget, de csak a pipáját nyitotta ki s 
lejebb taszigáita a nagy ujja körmével az 
égő dohányt és figyelt tovább, mert azok 
ismét a malomról beszéltek. A szélmalomról, 
az ő álmáról.

Hányszor megfenyegette a Katoudarúl, 
vagy a havasról a medeséri szélmalmot. Azt 
a semmit, ami szelet se kap. Ami csak Isten 
számába forog egy-egy fél délután. Hány­
szor elgondolta, hogy ide kellene egy, ide. 
Itt vau örökkétig szél. Fuj a Fivtosrúl, a 
Nyikó mentiről, a Sovidékvől; ami szel indul 
a Bucaintól a Hargitáig, a Hargitától a Bú­
csúiig, az mind itt vágtát el a palfalvi Ka- 
louda fölött. Ide kéue szélmalom, ide!...

És azok azt beszélik, hogy oicsó és szép 
a malom ! . . .

— llogy azt más vegye meg V! — sza­
kadt föl titkon Kovács Gergő lelkebsu egy 
hang. — Nvm! inkább odamegy azokhoz a 
pogány okhoz es kérdezősködik a malomról. 
Oda öl...

Ezzel az elhatározással egymásután ki­
emelgette uagyesizmás lábait a pad mögül 
es elfordult ültében a kecskelábü asztaltól. 
Aztán fölállott s lassan a másik asztal felé 
tartott.

A természeti.'sség azt követelné, hogy a 
másik asztalnál mindjárt a malomról kér­
dezősködjek, de bál ez nem igy történt. A 
természetesség nagyon változó valami. Erre 
fele nem szokás mindjárt a szeg fejére 
ütni s ezért esett meg, hogy Kovács Gergő 
is előbb csak melléje koppintott ezzel a 
kérdéssel;

— Messzünuct jóuek atyafiak V
— Biza nincs ehejt, jó egy napi járás a’! 

— felelt az egyik atyafi,
— Osztáu arra felé is ilyen az idő ? — 

folytatta a beszédet Kovács Gergő, de már 
úgy. hogy egyik csizmájával föllépett az

atyafiak melle a parira s reákönyökölt a 
meggörbített lábára.

— Hát erre is szép a vetés, de nálunk- 
felé zöldebb! — válaszolt a másik.

— Biza ! — hagyta helyben Kovács Gergő 
— kicsi vöt itt s az is gyérön!...

Aztán mindhárman clgondo koztak azon, 
amit nem mondottak ki, de azért tudta 
mindegyik, hogy odabó más idő járt, mint 
erre, ott zöldebbek a vetések, mert kaptak 
esőt, mig itt kevés eső volt, az is ritkán és 
emiatt vau hátrább a gabona . . .

Hosszas hallgatás után az egyik atyafi 
odaszólt társának :

— Miháj hé, vetek a kabaláknak!
— Biza jó lészen Están, — felelt Mihály 

s Están kifordult az ajtón, hogy enni adjon 
a lovaknak.

— Mihály most megnézte jól, előbb a 
Kovács Gergő nagy kordován csizmáját a 
pádon, azután végig az embert, s mivel be­
csületen képűnek látta, meginvitálta:

— Ne kucczorogjon ott keed ! — szólt. 
Ha nem utálja a becsületes embert, kerül­
jön közelebb, hisz székelyek vénánk mű es, 
ha erdővidékiek vagyunk es. Jó szívvel lás­
suk egy kicsi beszédre, meg egy pohár 
pálinkára 1...

Kovács Gergő megköszönte a meghívást. 
Elment a fertályos üvegért, oda hozta az 
idegen asztalhoz, a hová már Están is vissza­
került. De még nem ült le, hanem kezet 
nyújtott mind a kettőnek, minden kézfogás­
kor ezt kérdezve :

— Hogy vau ?
— Köszönöm kérdésit, hal’ Istennek jól,
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Bethleu-kollégium kiváló természet rajzi ta­
nára felolvasást tart „Természetrajz a közép­
iskolákban" czimen.

— Meglesz a harmadik osztály a 
gyorsvonaton, Régóta beszélnek már ar­
ról, hogy a gyorsvonatoknál is lesz harma­
dik osztály az államvasulon. Például a I) li 
vasúton már van és llierouymi is azzal a 
tervvel foglalkozott, hogy megcsinálj a ugyan­
ezt. a Máv.-nál. ügy időre abbamaradt ez a 
reform, mig most — hir szerint — megint 
előtérbe került és már annyira hiladl, hogy 
nemsokára meg is valósul.

— A Daloskor ma délelőtt 10 órakor 
tartja meg évi rendes közgyűlését a város­
háza tanácstermében, ha elegendő számban 
gyűlnek össze tagjai, ellenkező cselben jövő 
vasárnap délelőtt 11 órakor. A gyűlés tár­
gyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelen­
tés. 3. Bizottsági jelentés a vagyoni állapot­
ról. 4. Folyó ügyelt, 5. Indítványok. 6. Tiszti­
kar és választmány megválasztása.

— A református egyház választói 
névjegyzéke. A uugyenyedi ref. egyházi 
elöljáróság az egyházi törvény I. icz. 19. 
20. §-ai értelmében elkészítette az 1911. évi 
junus hó 1-től 1912. évi június hó 30-ig ér­
vényes választói névjegyzéket. A névjegyzék 
f. május 15— 25 ig közszemlére lesz kitéve 
a várbeli gyülésturemben, hol bárki meg­
tekintheti, s esetleg észrevételét a jelzett 
idő alatt benyújthatja Írásban a presbité­
riumhoz. A névjegyzékbe, a törvény rendel­
kezése szerint, csak azok vétettek fel, akik 
az 1910-ik esztendő végéig terjedő időre 
minden egyházi tartozásukat kifizették, tehát 
semmivel sem hátralékosak.

— Reform a katonaorvosoknál. Az 
orvosnöveudekek tudvalevőleg két részletben 
szolgálják le az önkéntes! évüket. Mint me­
dikusok hat hónapot töltenek a csapatoknál 
katonai kiképzés czéijából. A másik 6 hóna­
pot, pedig az orvosi oklevél elnyerése után

— hangzott a felelet mindkét részről, — 
örveudek, ha lteed is jól vaui

— Hál’ Istennek megvagyok I — szólt. 
Kovács Gergő, — egészségűm az vau, osztán 
a többi is telik 1.,.

E formaságok után leült a padra s a 
bizalom utolsó akadályát is elhárítva, meg­
mondotta a nevét:

— Kovács Gergőnek hiuak, — szolt. — 
Helybéli birtokos vagyok.

— Az Isten éltesse! — felelt rá a két 
atyafi.

— Én Márok Mihály vagyok, — szólt 
most az egyik, — s a komáin Fekete Están. 
Felső-Rákosról jöttünk, sót viszünk Parajá­
ról a zsidónak.

— Éltesse az Isten 1 — válaszolt Kovács 
Gergő.

Iddogáltak . . , Beszélgettek a marha olcsó­
ságáról, a zabról. Aztán az adóról és a 
családról . . .

A szekeresek már készülődtök is, de a 
szélmalomról még nem esett szó.

— Meg ké’ elébb itatni a kabalákat! — 
vélte Márok Mihály, amig a pálinka árát 
olvasgatták ki a kék keszkenő csücskéből. 
De vájjon vau-e viz V — tette hozzá és kér­
dően nézett Kovács Gergőre.
- Máiig hogy ne vó’na 1 — méltatlanko­

dott Kovács Gergő, — annyi örökkétig van !
— Nem is hittem! — szólt Fekete Están, 

és indult kifelé, jó szerencsét kívánva a fo­
gadósnak:

Kovács Gergő velük tartott.

szolgálják Ív, amikor mint assziszti-ushelyel- 
tcsek a kórházakban működnek. Az uj véd- 
erőtörvény reformálja a mostani állapotot. 
A katonai kiképzésre csak liíuom hónap ju'. 
a hátralevő 9 hónapot már mini kész, dip­
lomás ötvös topj i szolgálni es pedig hat 
hónapot a katonai kórházaknál, :í hónapot 
pedig a csapatoknál, mint K o.aoivos töl­
tenek majd el.

Leesett e, lóról, A u botén gróf 
Mikes Kelemen magyarosét«! nagy birto­
kos uyolcz éves beteges fiac ijut Mihály- 
kát, könnyelműen lóra ülteti a ló leve­
tette magáról a gyenge, fein i gyermeket, 
ki oly szerencsétlenül esett h, hogy lábszára 
czombban teljesen ketté tói oh, a kétségbe 
esett szülők azonnal a koloz vari klinikára 
szállították a sérültet, hol ónnal gyógyke­
zelés alá vettek.

— Aranylopás AbntdMnyán. Az
abi udbányai csetidórség táviratilag értesítet té 
a budapesti főkapitányságot, hogy egy bá­
nyász, akit arauylopás miatt eibocsájtottak, 
Budapestre utazott a csaladjával együtt, 
hogy a lopott aranyé rezet értékesítse, A 
bányász állítólag egész Iád ra való arany­
ét cczel ült vonatra, sőt az egész család min­
den zsebe tele volt lopott arauyuyal. Az ab- 
iudbányai Csendőrség közölte még a főka­
pitánysággal, hogy az elbocsájiolt bányász 
elutazása előtt több ismerősének olyan ki­
jelentést teli, hogy Budapestre utazik Yá- 
zsouyi Vilmoshoz, akit. arra fog kérni, hogy 
juttassa vissza állásába, amelyből szerinte 
alaptalan gyanú miatt bocsájtották el. A fő­
kapitányság intézkedésére detektívek várták 
az Erdei) felöl érkező ■vonatokat, de a bá­
nyászcsaládot nem látták. A rendőrségnek 
az volt a terve, hogy a gyanús családot 
megérkezésük után nyomban megmotozzák, 
de ez a terv azonban ilyenformán meghiú­
sult. A detektívek aztán az egész városban 
nyomozták az abrudbáuya'akat, A nevüket

egyelőre a már egyszer megk'usult nyomozás 
érd-kében titkolják.

Számtalan orvos úgy a bel- mint a 
l>U földön saját gyermekét táplálja a már 
majdnem egy felszazad óta a legjobban be­
vált tápszerrel, a Nestlé- féle g y ér­
ni e k I i s z t t e I, mely tiszta leszedetleu 
alpesi tejet tartalmaz Hogy mindenkinek 
alkalma legyen ezen készítményt kipióhálni, 
a Nestlé-társaság, Wien, I,, Biberstrasse 11. 
e lap o'vusóinak ingyen küld mintadobozolcat 
és érdekes orvosi röpiratokat „a gyermek­
nevelésről“. Az eredeti dobozok, melyek a 
gyermeknek körülbelül 25 étkezésre ele­
gendők, minden gyógyszertárban és drogéri­
ában kaphatók 1 korona 80 fillérért. Óva 
intünk utánzatoktól.

- Gyémántgyűrű. Rostás Ripáué alsó- 
fügedi czigáuyasszony, aki máskülönben 
kailyavetéssel, jóslással és eközben lopással 
keresi kenyerét, beállított Róth Izsák ma- 
rosujvári ékszerészhez és egy 100 korona 
értékű gyémántkövéé gyüiüt kínált megvé­
telre. Az ékszerésznek gyanús volt a czi- 

I gáuyuő, azért nem bocsájtotta el magától, 
hanem alkuba elegyedett vele s ezalatt se- 

I gedjét titokban csendőrökért küldte, már­
mar megvolt a vásár 40 koronában, azonban 
megérkeztek a csendőrük. Vallatásnál nem 
tudta megmondani, hogy jutott az ékszer 
birtokába, ezért átadták a járásbíróságnak.

* A poloskák alapos kiirtását a petéi­
vel együtt csakis Löcherer-féle Cimexin 
poloska-irtoval eszközölhetjük, mert a Cimexin- 
nel érintkező poloskák nyomban elpusztulnak : 

j petéik pedig a Cimexin hatása folytán kiszá­
radnak s többé ki nem kelnek. — A Cimexin 
mindenütt használható, szövetet, bútort, falat 
vagy festést nem piszkit; nyomot vagy fol­
tot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. 
Kapható; U- Kovács József örökösei gyógy­
szertárában Nagyenyeden, és a készítőnél; 
Löcherer gyógyszerésznél, Bárt fan. 145 1-13

Amig a vödörrel merengették a vizet, Ko 
vács Gergő a kút gárgyára támaszkodva né­
zett le a vizre.

— Viz a’ véna, — szólalt meg, mikor 
már a lovak javában ittak, — csak a liszt 
imán vau örökkétig vesződtség!

— Hát hol van közel malom ? — kér 
dezte Marok Mihály.

— Van Korondon elég vizi malom, de hol 
vau Korond odabé ? — felelt Kovács Gergő, 
— osztán Váralján is vau, de gőzre, a’ meg 
eleget! a lisztöt. S messze van ez is, az is!

Fekete Fstáunak most eszébe jutott az 
eladó szélmalom.

— Tudja mit mondanék! — fogott a be 
szédbe, — valami kadácsi ember csinált a 
Homorúd mellett, Jánosfalván, egy szélmal­
mot, s most eladja. Hatszáz forint az ára, 
vegyék meg, ide jó volna Itt van szél,

— Van, hogyne, vau ! — felelt folvidá- 
mudva Kovács Gergő, de hirtelen eszébe 
jutott, hogy bunezfut az ember, amig eleven, 
s komor avcczal, fitymálva, még csak annyit 
szólt az ügyhöz:

— Kell a fenének! . . .
*

Hanem alig várta, hogy hazaérjen.
Bevágta az ulcza kaput és tánczolva nyi­

tott be a házba. Ott, ahelyett, hogy szidta 
volna a feleségét, elkezdett kukázni, szót 
adva a táncznak .

En Istenem azt a vént,
Hogy öleljem me; szegényt!
Olyan ránozos a bére,
Fúvó lönue belőle I Hopp I , , .

Az asszony majd sóbálváuyuyá vált, mert 
nem így szokta az ura csinálni. Nagy ve­
szélyt sejtett. Félve nézett hol az urára, hol 
a lobogó puliszkafóző üstre, s szinte óhaj­
totta, hogy bár már tu volna a szidáson és 
a verései). De Kovács Gergőnek, csodálatos- 
módon, nem vo't érzéke a családi szokás 
iránt. Csak tánczolt . . .

Legényfia, aki a cserepes padkáján ülve a 
lobogó hasábfák fényénél szivart sodorgatott, 
megkérdezte az öreget:

— A pámuram, mi löké kijedöt ? . . .
— Ne esárogj! — mordult rá Kovács 

Gergő, — hanem úgy gondolkozzál, hogy 
pitymallatkor készöu légy ! , . .

Aztán, abba hagyva a tánezot, leült a 
szüdlet padra, s nyugodtan szurkálgatta, 
szortyogtatta a pipáját. Nem szólt egy szót 
se . . .

Ennyi nyugodtság láttára az asszony is 
neki bátorodott s kérdezte:

— Hallá-e kijed, hova akar esmöut mönni ?.,.
Kovács Gergő pokoli nyugalommal felelt:
— Az orrom után! . , .
Se vacsora alatt, se azután, egész este 

nem esett több szó,
Reggel a legény befogott, s megindultak.
Az asszonynak ennyit mondott búcsúzéba 

Kovács Gergő :
— Osztán, lm Udőznóuk, ne tépelődj 1 

Hú’nap, hó’uapután, vaj azután itthon lö­
szünk ! A marhákon lögyön a szömöd ! . . .

(Folytatjuk.)
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó tu 1881. évi l.X. t.-ez. 

102. §-» értelmében ezennel bíz.hírré teszi, bog) » 
balazsfalri kir járásbíróság llak 1910. évi \ 545 2.
tzáiuu végzése következtében ilr \ iski László ügyvéd 
a Ital képviselt kolozsvári ügyvédi kamara javára 13Ü 
kor. s jár erejéig 1910 évi deozeaiber hó 12-t‘ti I gt- 
na'ositotl kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 900 
koronára becsült követkézé ingóságok, u ui. 1 Hemingh- 
to.' rogtp, 2 míg) Íróasztal, 1 kis Wwiiiein.szek­
rény, 1 eilló Íróasztal és 2 szék nyilvános árverésen el 
adatnak.

Mely árverésnek a bálázol'alvi kir. járásbíróság 1910. 
évi V. 545 2 számú végzése folytán 180 kor tőke­
követelés, ennek 1910. évi július hó 1-sö napjától járó 
5 % kamatai, ts eddig összesen 22 koronában bírói Ing 
már megállapított költségek erejéig, Nagyemyeden az 
alólirt által a határnapon mejelölendó helyen leendő 
megtartására 1911. évi május Itt) 19-lk napjának (1 ti. 
2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni .szándékos 
z.ók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. LX. törvényczikk 107. és 
108. §-ni értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és feliilfoglalialták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881 évi l.X. t.-oz. 120 §. ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Balázifalván, 1911 április 18.

That György,
143 1—1 kir. jbiró. végrehajtó.

405-1911. vhto. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bíróság: végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. jj-u érte méhen ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi kir, járásbíróságnak 1911. évi V. 139 sz. 
végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd által 
képviselt Balon et Cv. javára 548 kor. 40 f. s jár. erejéig 
1911. évi márezius hó 17-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján- le és felül foglalt és 605 koronára 
becsült következő ingóságok, u. ni: kalapok, szekrény, 
áré lóasztal, varrógép, stb.nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1910. 
évi V. 139/2. szánni végzése folytán 548 kor. 40 fillér 
tőkeköve'elés, et ilek "/„ kamatai, és ‘ „ váltódij
és eddig összesen Üt kor. 40 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Nagyenyeden az alperesnő 
üzlethelyiségebeu leendő megtartására 1911. évi m jus 
hő 2ti dili napjának délután 3 órája határidőül ki­
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
a beosárou alul is el fognak ada'ni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mátok is 
le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-o.v 120. §. 
értelmében ezek javára is eliendeltetik.

Keit Nagyenyeden, 1911. évi április 26. napjait.

Gajzágc Simon,
142 1—1 kir. bir. végrehajtó.

121—1911. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A muívsujvari kir. jbiróság mint tk vi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár 
r. t. végrehaj utónak Sztojka Uerászim o.-pólerlaki 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 500 kor. léke és 
ennek 1905. évi február iió 27-től járó 8 % -os kamatai, 
29 kor. m r megállapító!, valamint a jelenlegi 26 k. 
megáll» holt költséges és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a gyulafehérvári kir. törvényszék a marosujván kir. 
jbiróság területén levő s olalipéterlaki 172 sz. ijkvbeu 
felvett s végrehajtást szenvedett Sztojka Gerászitn ne 
vén álló A -j- 24 tsz. .2227 hisz. szántéra 41 koroná­

ban A + 25. rendez 8082. hr. sz. kaszál ta 41 korona­

árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatla­
nok az 1911. évi Junius hó 21 napján délelőtt 10 
órakor Oláhpélerlaka községben a községházánál meg •ál­
landó nyilvános árverésin » mt-g.illapihvt kikiáltási áron 
alul is elfognak ad it .i.

Árverezni szándékozók tartoznak az mga'laii“1. I, ú - - 
állási ti'úuak 10% át k-s/pói z.b.-n, vagy az 1881 i X 
I uz. 42 ipal-ati jelzett ál I 1, altima számítolt ts a- 
1881 ovi november hó 1-en 3833. sz a. k-ir igazMtg- 
iigyuiiniszeri rendelet 8 ^-aImii kiji'vlt óva-iékképes 
éi'tek| ápiiokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
IbSl LX. t.-oz. 170 §.a értelmében a bánatpénznek a 
bit óságnál ; elöl égés elhelyezéséről kiálltfőtt szabályszerii- 
elismervényt átszolgaltatni.

Máfosujvárt, 1911 évi mái ez ins hó 10-én
A kir. jatásbirósúg mint lkvi hatóság.

Fekete,
140 1 — 1 kir. jbiró.

Sz. 2362/911. tik vi.

Hirdetmény.
Krakkó község telekkönyve tagosítás 

következtében átalakíttatott és ezzel egy­
idejűleg azokra az ingatlanokra nézve, 
a melyekre az 1886: XXIX., az 1889 : 
XXXV11I. és az 1891: XVI. t.-ez. a 
tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzését rendelik, az 1892. évi XXiX 
t-czikkben szabályozott eljárás a telek- 
jegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével 
kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az: 1886. 

XXIX. i.-ez. 15. és 17. §§-ai alapján - 
ideértve e § oknak az 1889 : XXXVili.
I -ez. 5. és 6 §§-iban és az 1.891 : XVI. 
t.-ez. 15 §-a ti) pontjában foglalt kiegé­
szítést is, — valamint az 1899 : XXXVili. 
i. ez. 7. § a, és az 1891. évi XVI t, ez.
15. §-a b) pontja alapjai) eszközölt be­
jegyzések vagy az 1886: XXIX. t.-ez. 
22. §-a alapjait történt törlések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, v úgy is az 
1911. évi november hó 1. napjáig 
bezárólag ezen telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsak be, mert az ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő eltelte után 
indított törlési kereset, annak a barma 
dik személynek, a kí időközben nyilván 
könyvi jogot szerzett — hátrányára nem 
szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886: 
XXIX. t.-ez. 16 és 18. §§ aínak eseteiben 
— ideértve az utóbb1 g-nak az 1889: 
XXXVI11. t.-ez 5. es 6. §§-aiban fog­
lalt kiegészítéseit, is — a tényleges bir­
tokos tulajdonjogának bejegyzése ellené­
ben ellentmondással élni kivannak, írás­
beli ellentmondásukat hat hóna alatt, 
vagyis 1911. évi november hó 1. 
napjáig bezárólag ezen telekköny vi ható­
sághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után 
ellentmondásuk többe figyelembe vétetni 
nem fog;

3 hogy mindazok, a kik a telekkönyv 
atalakitasa tárgyában tett intézkedések 
altul, nemküiömben azok, a kik az 1. 
és 2. pontban körülírt eseteken kívül az

november hó 1. napjáig bezárólag 
nyújtják be, mert ezen meg nem hosz- 
.-zabbiiható záros határidő elmúlta után 
az átalakításkor közbejött téves beveze­
tésből szármázó barin nem ti igényeket 
jóhiszemű harmadik személyek irányá­
ban többé nem érvényesíthetik, az emlí­
teti bejegyzéseket pedig e-ak a törvény 
rendes utján és csak az időközben nyíl- 
vankönyvi jogokat szerzett harmadik 
szt mélyek jogainak sérelme nélkül tá­
madhatják meg.

EgyuHal figyelmeztetnek azok a felek, 
a kik a. hitelesítő bizottságnak eredeti 
okiratokat adlak át, hogy amennyiben 
azokhoz egyszersmind egyszerű máso­
latokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag benyújt, mik, az eredetieket ezen 
telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Nagyenyed. 1911. április 10. napján.
A nagyenyedi kir járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság.
Dr. Ács s. Il­

ii ír. jbiró.
A kiadmány hiteléül

Kaba János
129 3—3 kir. telekköti) vv zelő.

Állandó itt tartózkodásra bérén 
dezett fogműterem.

Tiszteletlel értesíteni a n. é. közön­
séget, hogy az a lan dó itt taríózho 
lkáéra mov ernül berendezett

fogműtermem
megnyílt — Minden e szakmába tar­
tozó-munkákat a legszakszerübben és 
legjutányosabb úrban készítek. - Dr. 
Rudas Grerő egyet. m. I. fogorvos, 
kolozsvári műtermében, évek hosszú 
során át szerzett praxisom följogosít 
arra, hogy a n. é. közönség szives párt­
fogását kérjem.

Kivaló tisztelettel
Fogéi Samu,

fogtechnikus.
N 1 gyen veti, Hákóezi-utcza 13. szám.

Lehető legjutányosabb árak,

141 I 5

Kit dó lakások.
2 szoba, konyha, kamra, pmoze, mosó- 
konyha, házhoz hordott ivóvízzel, esel - 
leg vi I any világítással kiadó Felszeg-u.

I 5 — 23. sz. alatt azonnal, olcsón.
136 2—21

UM 11 MZ. U lov sz íjh > uvu luxait s
szitu és Mucz Lukréezia nevén álló A 1 rósz 375 
ó?9 hisz. fahaz és kertre 16 kor., A -f 2 kKz. 572 
hisz szántói a 21 kor., A -f 3 rdsz. 1171,1 hr z ka­
szálóra 37 kor, A -j~ 4. rendszám 117 2 hisz ka­
szálóra 37 korona, A -j- 5 rdsz 1243. hisz. kaszálóra 
30S kor., A -f H r sz. 1607 hrsz. sző őre 306 kor. 
A 4~ 7 rdsz. 1549 1 1 hrsz. szón óra 215 kor, A -j- 
8 ídsz 2757,69030-ad rész legelőre 60 I or., az u. o 
781 sz. tjkvben foglalt s Kindea íSzimlon és neje 
Purlea Szia nevén álló A -f 1 rdsz. 5085 hisz. szől­
őre 314 koronában ezennuel megái.apitott kikiáltási

*3 11(11

az ennek folyamán történt bejegyzések 
aital előbb nyert nyilvankönyvi jogaikat 
bármely irányban sértve vélik, ide értve 
azokat m, a kik a luiajdonjog aranyának 
az 1889: XXXV111. t. ez. lü-ik § a aíap- 
jan történt bejegyzését sérelmesnek talál­
lak — e tekintetben ielszolalásukat tar­
talmazó kérvényükét ezen telekkönyvi hah 
Sághoz 6 hónap alatt vagy ^s az 1911, évi

Eladó ház. I
Kj Rúzsa utcza 7. szám utall. egy Ejj 

w vijoiiun e|iiilt emeletes
ház eladó. T6y» E

Kft eke/ h -I ni ugyanoi t. 48 23— jgj
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